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SESSÃO ORDINÁRIA. 

 

Presidência: Sr. Jorge Cenci. 

Às 18h o senhor presidente vereador Jorge Cenci assume a direção dos trabalhos. 

Presentes os seguintes vereadores: Argídio André Schmitz, Calebe Coelho, Cilonei 

Monteiro, Clemente Valandro, Cleonir Roque Severgnini, Eleonora Peters Broilo, 

Darlan de Jesus, Davi André de Almeida, Fernanda Martins Correa, Francyelle 

Bonaci de Matos, Glaci Weirich Silvestrin, Joel Antonio Correa, Juliano Luiz 

Baumgarten e Mauricio Bellaver. 

 

PRES. JORGE CENCI: Boa noite a todos. Declaro abertos os trabalhos da presente 

sessão ordinária. Convido a todos para de pé ouvirmos a prestação de compromisso e 

posse da vereadora Eleonora Peters Broilo e do vereador Calebe Coelho. Prometo cumprir 

a Constituição da República Federativa do Brasil, a Lei Orgânica, as Leis Federais do 

Estado e do Município e exercer o meu mandato sobre a inspiração do patriotismo, da 

lealdade, da honra e do bem comum. Vereadora Eleonora Peters Broilo.  

VER. ELEONORA BROILO: Assim eu prometo.  

PRES. JORGE CENCI: Vereador Calebe Coelho. 

VER. CALEBE COELHO: Assim eu prometo. 

PRES. JORGE CENCI: Declaro empossados os vereadores que prestaram 

compromisso. Dada a verificação do quórum, informo a presença de 15 vereadores nesta 

sessão do dia 6 de janeiro de 2025. Solicito ao Vereador Davi André de Almeida, 1º 

secretário, para que proceda a leitura do expediente da secretaria. 

 

EXPEDIENTE 

 

VER. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite senhor presidente, boa noite senhores 

vereadores. Expediente do dia 06/01/2025. Pedidos de providências: Nº 01/2025, do 

vereador de Juliano Baumgarten - manutenção no calçamento da Avenida das Indústrias; 

nº 02/2025, do Vereador Juliano Baumgartner - limpeza de terreno baldio da esquina da 

Rua São Vicente com Augusto Pestana; nº 03/2025 do Vereador Juliano Baumgarten - 

colocação de mais bocas de lobo na Rua Luiz Fagherazzi próximo ao numeral 179. Ofício 

gabinete PSB do Vereador Juliano Baumgarten solicitando a inatividade da frente 

parlamentar em defesa das políticas públicas para a juventude; Ofício nº 05/2025: a mesa 

diretora, Câmara Municipal de Vereadores de Farroupilha, cumprimentando os 

cordialmente e oportuno vem o vereador da bancada do partido progressistas PP na 

condição de líder de governo através deste com a fundamentação no Art. 49, art. 4º do 

Regimento Interno, resolução nº 010/2021, solicitar para que os seguintes projetos de lei 

do executivo nº 43/2024; 44/2024; 50/2024 e 51 2024, sejam desarquivados. Sem mais 

agradeço pela atenção Davi André de Almeida líder do governo. Por hoje era isso senhor 

presidente muito obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Davi. Quero aproveitar e cumprimentar a 

todos que aqui se fazem presentes é um privilégio e uma grande oportunidade que nós 

temos de estarmos aqui né vereadores e que nós tenhamos uma bela sessão e um belo ano 

de 2025 em prol da comunidade de Farroupilha. Passamos ao espaço destinado ao grande 

expediente. Convido o partido Liberal, PL para que faça o uso da Tribuna. PL abre mão. 

Convido o partido do movimento democrático brasileiro - MDB para que faça o uso da 

tribuna. Fará o uso da tribuna a vereadora Eleonora Peters Broilo. 
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VER. ELEONORA BROILO: Boa noite a todos, boa noite ao Arsego, ao meu marido, 

a imprensa, Verona, Emília, os outros participantes do partido novo, nossos 

colaboradores, as meninas que aqui se encontram, a esposa e a filha do vereador Calebe; 

parabéns pela posse do marido e do pai. Eu gostaria de agradecer primeiro a bancada do 

MDB por me permitir esse espaço. Boa noite meu presidente, boa noite colegas 

vereadores, colegas vereadoras, não posso deixar de cumprimentar a nossa sempre 

vereadora Glória Menegotto, obrigado pela sua presença, obrigado pela presença de 

todos. Quero Agradecer o vereador Calebe, agradecer, desculpe, parabenizar o vereador 

Calebe pela posse de hoje, vou te agradecer por você estar aqui né; eu quero parabenizar 

a todos os novos vereadores e também aqueles que permanecem conosco já desde a outra 

vereança. Eu gostaria de agradecer a todos que votaram em mim, a todos que acreditaram 

no meu trabalho e eu prometo que não vou desapontá-los. Agradeço a oportunidade de 

estar aqui mais uma vez sentada nessa cadeira da qual eu muito me orgulho e agradeço 

também a secretária Marli pela oportunidade. Eu vou agradecer ao governo MDB/PP, por 

poder fazer parte também desse bem maior. Eu gostaria também de falar do início das 

obras do novo acesso ao bairro São José, com ampliação da rua Muçum com extensão de 

145 metros e ampliação desta via tem uma área total de 3.400 metros e vai ligar a via até 

a Rua João XXIII, que também recebeu melhorias de suas vez de ampliação visando a 

fluidez do trânsito e a criação de uma nova alternativa de acesso ao bairro para condutores 

e o transporte coletivo que hoje pela rua Tercílio de Melo; mais uma obra que foi 

solicitada e o governo municipal está atendendo. Eu queria dizer parabéns ao município 

por estar colocando o pé direito neste governo né, iniciando com o pé direito, assim como 

todos nós iniciamos este ano colocando o pé direito no chão. Quem de nós não se lembrou 

e colocou o pezinho direito no chão quando começou o ano. Então assim a prefeitura está 

começando com o pé direito e eu gostaria muito de agradecê-los por tudo isso, agradecer 

em nome de toda uma comunidade. Obrigado senhores por estarem aqui nessa noite, 

obrigado por me ouvirem e obrigado, porque afinal de contas é a presença de vocês aqui 

que faz de nós sermos vereadores é a presença de vocês. Muito obrigada. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Eleonora. Convido o Partido Progressista 

PP para que faça uso da tribuna. Fara o uso da tribuna o vereador Davi André de Almeida. 

VER. DAVI DE ALMEIDA: Um boa noite a todos. Quero cumprimentar nosso 

Presidente Jorge Cenci, cumprimentando os vereadores, vereadoras desta casa, quero 

cumprimentar sempre vereadora Glória Menegotto que está aqui nossa amiga, 

cumprimentar o Arielson também; são os dois vereadores aqui sempre vereadores desta 

casa né, Verona, cumprimentando a ti cumprimento os demais, cumprimentar também a 

família do Calebe que está aqui, as nossas assessoras, já desejando aqui um bom 2025 

para todos nós, cumprimentando a imprensa também. Eu quero seguir nesta linha na qual 

a vereadora Eleonora Broilo ela já inicia a fala em que o governo Municipal já entra com 

uma obra neste primeiro dia de sessão aqui da casa e como é bom a gente trazer aqui boas 

notícias né vereadora para que a gente possa comunicar aqui a nossa população sabendo 

e o fim ele é melhor que o começo, mas começar com obras, já com comprometimento a 

nossa população, poder executivo municipal vai demonstrando aí a importância né de 

obras concretas e melhorias na infraestrutura e na qualidade de vida da nossa população 

que faz agora nessa ampliação aí a rua Muçum. mas não somente essas obras, quero 

destacar também ao que algumas obras secretário, aliás, ex-secretário de obras o Argidio 

Schimidt aqui agora na casa que foi feito de investimento no bairro São José e naqueles 

arredores ali. A gente pode destacar aqui também a pavimentação em todas as ruas ali do 

bairro São José que também vem pensando na mobilidade urbana, vem pensando em que 

é importante nós termos ali pavimentação para o fluxo dos nossos munícipes. Também 
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aqui a iluminação de LED para comunidade ali também; a construção da pista de 

caminhada que se aproxima próximo ao bairro São José né, ou seja, eu trago aqui essas 

informações para ver o quanto é importante nós valorizarmos uma importante entrada da 

cidade e que já vem ali então o bairro São José e o bairro São Francisco. Também o 

importante investimento ali de asfaltamento na Rua Alexandre Bartelle no próprio bairro 

São José e aquela conexão né que fez ali entre o bairro São José e o bairro São Francisco, 

ou seja, trazendo um melhoramento a integração dos bairros e também para as pessoas 

que vão chegando em Farroupilha e vão saindo também da nossa cidade. Destacar aqui a 

nossa unidade de saúde, a nossa estratégia de saúde da família que se destaca o nível 

estadual pelo selo ouro da rede bem-estar e cuidar mostrando o compromisso com a saúde. 

Desde o tempo em que estive secretário da saúde por um pequeno tempo aquela unidade 

já era uma grande referência também no investimento é de trazer médicos com muita 

qualidade, ou seja, um atendimento ampliado; nós tivemos ali a oportunidade de ter um 

conselho local de saúde ouvindo a comunidade. Então eu creio que são investimentos 

significativos não só a questão da rua agora que será ampliada, mas também todo esse 

investimento que a gente vê que foi feito e agora a gente vê essa continuidade. Então é de 

destacar a importância que nós temos no início deste mandato em diálogo, em ações 

assertivas do trabalho, ou seja, um conjunto desta casa com executivo para a gente trazer 

um retorno para nossa comunidade que é o que mais importa, sendo recursos investidos 

para que todos possam desfrutar aqui na nossa cidade. Então o senhor presidente só quero 

destacar esses investimentos que foram realizados e aqui desejar um bom ano para todos 

nós farroupilhenses e que a gente possa trabalhar e trazer o melhor retorno que é o retorno 

para nossa comunidade. Muito obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Davi. Convido ao partido democrático 

trabalhista PDT para que faça útil da tribuna. Fara uso da tribuna a vereadora Fran Bonaci. 

VER. FRAN BONACI: Boa noite a todas e a todos, aos que vieram nos prestigiar essa 

noite, boa noite também as minhas colegas vereadoras, meus colegas, a imprensa, nosso 

presidente, funcionários da casa; quero também deixar uma saudação especial ao 

Aleferson, meu marqueteiro e meu amigo, também o meu marido que tá aqui hoje o 

Ricardo, ao nosso sempre Vereador Arielson Arsego, bem-vindo, a nossa sempre líder 

também Glória Menegotto, e aos demais que estão presentes aqui na casa hoje. Eu vou 

falar alguns assuntos hoje que eu julgo importante aqui, são três assuntos. Primeiramente 

dizer que hoje foi um dia lindo para a gente acordar enquanto brasileiros, depois da 

premiação da Fernanda Torres no globo de ouro eu me senti muito feliz especialmente 

então falo em meu nome e de todas as pessoas que eu acompanhei também o dia de hoje 

pela atuação incrível que ela fez e também com o filme “Ainda estou aqui” que a gente 

mostrou para o mundo inteiro as atrocidades que a gente viveu durante o regime militar. 

A Vitória da Fernanda é do povo brasileiro, é da família Paiva, de Eunice e de todas as 

famílias que foram destruídas, machucadas, torturadas e ficaram sem justiça por todos 

esses anos. Então primeiramente eu quero deixar minha manifestação sobre isso aqui. Em 

segundo lugar eu quero falar sobre a criação da frente parlamentar de apoio a promoção 

dos direitos e políticas públicas para as pessoas com deficiência. Hoje a gente se reuniu 

ali na bancada do PDT. Já quero agradecer aqui aos vereadores membros que aceitaram 

o nosso convite, nós nos reunimos com AMAFA, com APAE, com a ANDEF e a gente 

sabe que esse assunto é um assunto muito importante que a gente vai pautar no nosso 

mandato que é a questão de políticas públicas para pessoas com deficiência; a gente sabe 

que são pessoas que muitas vezes ficam invisíveis na sociedade e que agora a gente vem 

trazendo também uma voz para essas pessoas aqui nessa casa. O terceiro assunto é que a 

gente iniciou o ano então de muito trabalho e mês que vem é fevereiro então iniciam as 
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aulas. E aqui Pastor Davi em seu nome como líder do governo eu quero pedir para que o 

senhor nos traga as informações como que está a questão dos monitores para as crianças 

que precisam nas escolas, se o contrato foi atualizado, quantas crianças que vão precisar 

de monitores? Pois todos os anos a gente inicia o ano letivo sem os monitores e as famílias 

sofrem todos os anos a mesma coisa. Então se o senhor puder né nos trazer essas 

informações eu lhe agradeço. Uma parte é o vereador Juliano. 

PRES. JORGE CENCI: Uma parte a Vereador Juliano. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Obrigado pela parte vereadora. Acho que é 

importante os temas que trouxesse neste parlamento principalmente o último, foi um 

assunto que nós debatemos muito na legislatura passada eu e o vereador Amarante dá 

falta de monitores, mas não é apenas alocar estudantes do ensino médio nós precisamos 

de pessoas adultas e pessoas para tratar com dignidade os nossos estudantes que possuem 

neuro-divergência, seja autista, PCDs, enfim, porque é um tratamento diferente, é um 

outro conceito pedagógico. Então precisa, nós sabemos que teve problemas, muitas 

reclamações chegaram e agora a gente precisa. Primeiro, obviamente vai ter que fechar o 

quadro de professores, acho que encerrava hoje o processo seletivo e tem que ter 

monitores capacitados e depois buscar a formação junto à AMAFA, junto a órgãos e 

instituições porque as famílias precisam esse respaldo. Lembrando que a socialização e o 

processo de inclusão desta criança, deste adolescente no meio escolar. Obrigado 

vereadora. 

VER. FRAN BONACI: Obrigado vereador. Muito importante a sua fala e aqui a gente 

frisa que muitas vezes né, todos os anos na verdade iniciam sem os monitores e as crianças 

ficam então na maioria das vezes em casa porque não tem um monitor para estar 

auxiliando. Aqui a gente fala e a gente sabe que não são apenas crianças autistas, mas são 

crianças PCDs, então crianças que têm deficiência física, crianças que muitas vezes 

precisam também de ajuda para trocar uma fralda e tudo mais e a gente sabe que se não 

tiver o auxílio essas crianças não vão poder estar na escola. Então por isso eu peço 

encarecidamente se os vereadores do governo e o senhor como líder puder ter as 

informações também nos passar e também para a gente adiantar, eu acho que é importante 

isso, a gente se antecipar e não chegar ali na frente e a gente ter o mesmo problema que 

todos os anos a gente tem. Por hoje era isso então. Obrigado senhor presidente. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Fran. Convido o partido socialista 

brasileiro - PSB para uso da tribuna. Fara o uso da tribuna o Vereador Roque Severgnini. 

VER. ROQUE SEVERGNINI: Senhor Presidente Jorge Cenci, senhoras e senhores 

vereadores, a imprensa, as pessoas que aqui estão presentes, quero citar aqui também a 

presença do meu amigo Aleferson que esteve conosco na campanha nos auxiliando, nos 

assessorando com o seu marketing, a vereadora Glória que foi a nossa candidata a vice-

prefeita no último pleito e demais pessoas aqui presentes, secretários, representantes do 

executivo municipal; saudar aqui o presidente do PSB, vereador e colega advogado Isaías. 

Eu quero debater aqui a questão da frente parlamentar do agronegócio, frente parlamentar 

em defesa da agricultura que foi protocolado no dia 26 de outubro de 2021, tendo sido 

aprovado por unanimidade do 9 de novembro de 2021. Qual é o objetivo parlamentar?  -

por que ela permanece, ela perpassa de uma legislatura para outra - fortalecer e difundir 

os conceitos, princípio, instrumentos destinados à formulação das políticas públicas 

destinada ao agronegócio; manutenção e ampliação das políticas públicas que garantam 

o desenvolvimento sustentável das propriedades rurais; servir de facilitador e mediador 

entre os órgãos governamentais e entidades de sociedade civil relacionados ao 

agronegócio; recolher as demandas dos agricultores e pecuaristas, analisá-las, propor 

projetos de lei que fortaleçam o setor e analisar os projetos de lei que tramitam na casa 
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relacionados ao setor. Trabalhar na articulação de mecanismo de integração entre as 

políticas públicas dos municípios; promover debates reuniões seminários e congressos 

sobre o agronegócio; participar de feiras e eventos relacionados ao tema; promover 

campanhas de valorização dos agricultores. Nós tínhamos aqui uma composição dessa 

frente parlamentar que eram os vereadores, eu como presidente, o vereador Maurício 

Bellaver como vice-presidente, o vereador Tiago Ilha como secretário, o Vereador 

integrantes da frente, vereador Gilberto do Amarante, Davi de Almeida, Sandro Trevisan 

e Felipe Maioli. Naturalmente os vereadores Tiago Ilha, Gilberto do Amarante, Sandro 

Trevisan e Felipe Maioli não estão mais nesta casa. Permanece aqui então esse vereador, 

o vereador Maurício Bellaver e o Vereador David Almeida que continuam participando 

da frente né se assim desejarem, e abre espaço para que mais pessoas possam participar, 

mais vereadores possam participar dessa frente parlamentar. Então fica aberto aqui para 

quem quiser se incluir aqui nessa frente parlamentar guardada a proporção dos nomes e é 

só nos procurar que a gente vai fazer a inclusão para depois também poder formatar ela 

dentro da nova realidade do novo parlamento que hora assume o mandato nesse janeiro 

de 2025. Eu gostaria de fazer aqui algumas, relatar algumas atividades dessa frente 

parlamentar. Ainda lá em setembro de 2021, antes mesmo dela ser implantada na Câmara 

aqui nós já tivemos uma reunião sobre a telefonia rural com o ministério das 

comunicações intermediada pelo deputado Heitor schuch do PSB. Importante também 

relatar que tudo que eu falar aqui nenhuma vez a gente teve que ir a Brasília, a gente 

sempre fez ou por conferência, virtual, ou com a presença de Deputados aqui, ou em 

reunião em seus gabinetes aqui no Rio Grande do Sul. Em 6 de dezembro 2021, a frente 

defesa do agronegócio reuniu moradores do interior e representantes do transporte 

público de Farroupilha para tratar sobre o uso dos Coletivos pela população rural. Ainda 

nós temos um sério no nosso interior que é o transporte coletivo, tem lugares que não é 

atendido pelo transporte público, nem público e nem Privado, não tem transporte 

simplesmente. Depois em 8 de fevereiro de 2022, foi aprovado um requerimento 

convidando a consultora de negócio da Rio Grande Energia de Farroupilha, para falar 

sobre os investimentos no município de Farroupilha. Já em 28 de Março 2022, a 

consultora, a senhora Laíse esteve presente na câmara de vereadores debatendo esse 

importante tema que é a energia principalmente na área rural. No dia 2 de maio de 2022, 

a câmara de vereadores debateu publicamente o papel da Agência Nacional de Energia 

Elétrica frente ao serviço realizados pela RGE em Farroupilha. Foi uma audiência 

memorável aqui porque nós tivemos aqui a presença do deputado federal Maurício 

Dziedricki, Márcio Biolchi, Pompeu de Matos e Heitor Schuch; foi uma baita de uma 

audiência naquela noite e que teve certamente resultados muito importantes. Em 24 de 

junho 2022, a câmara federal, a câmara dos deputados federais realizou através da sua 

comissão de agricultura que ora era presidida pelo Deputado Gaúcho Heitor Schuch, 

realizou a sessão da comissão de altura da Câmara dos Deputados aqui na nossa Câmara 

de Vereadores também para debater o tema da energia elétrica no interior do nosso 

município. Em 8 de dezembro de 2023, a gente fez a maior audiência da história de 

Farroupilha, da Câmara de Vereadores de Farroupilha para discutir as contratações de 

mão de obra rural aqui nesta casa; Teve grande participação, casa cheia, diversas 

autoridades presentes, exceto o prefeito, tivemos aqui a participação do ministério do 

trabalho, deputados federais, deputados estaduais e depois logo em seguida ver a presença 

do ministro do trabalho aqui no seminário, seminários e foi realizado aqui uma audiência 

regional e os prefeitos foram representados pelo prefeito de Bento Gonçalves na ocasião, 

prefeito Diogo Siqueira. Depois em três de agosto de 2024, foi realizado uma audiência 

pública para tratar dos prejuízos pelas fortes chuvas no nosso interior. Então aqui eu 
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resumi algumas pautas que a frente parlamentar em defesa da agricultura debateu aqui 

nessa casa e por isso eu acho importante a gente manter essa frente, eu já pedi aqui para 

o Gelson que é o nosso assessor de bancada tratar aqui com a nossa casa para gente dar 

continuidade a esse trabalho e incluir novos membros obviamente porque eu acho que o 

tema da agricultura tem que ser debatido nesta por que a agricultura é um dos pilares da 

nossa economia e temos ai um número grande de famílias que além de viverem da 

agricultura, terem os seus negócios na agricultura ela leva o homem do município através 

do nosso moscatel, ver a nossa fruta, através do nosso suco, através das nossas paisagens, 

através da nossa ameixa né Maurício, que tá colhendo lá uma super safra de ameixa, o 

Valandro que é da agricultura também da área que produz laranjas certamente orgulha 

muito nosso município com isso. Então eu acho que a agricultura nós precisamos ter ela 

sempre em discussão, independentes se nós somos ou não oriundos, ou se moramos ou 

não na agricultura, por que a agricultura quando nós formos para casa agora nós vamos 

nos alimentar; é da agricultura, o nosso café da agricultura, nosso almoço é da agricultura, 

tudo é da agricultura, tudo é da agricultura! quando a gente faz a celebração da virada do 

ano e abre aquele espumante maravilhoso de Farroupilha é dos nossos agricultores, é dali. 

Então eu creio ser muito importante a continuidade desse trabalho, eu acho que a gente 

passou por um momento muito difícil nesse último ano que foi assolada a nossa 

agricultura. Eu falava aqui no meu discurso de posse e falo isso não como um tom de 

crítica, mas como necessidade de priorizar, a agricultura precisa ser melhor priorizada 

neste governo do Jonas e do Thiago. Eu tenho esse entendimento e eu acho que eles 

também se deram conta disso; a agricultura foi muito abandonada nos últimos quatro 

anos, era só ir para o interior, era só ir para o interior! as estradas, o incentivo as novas 

culturas, isso não aconteceu; foi muito mal cuidado, foi deixado de lado. Quando teve 

aquele excesso de chuvas no mês de abril, final de abril início de maio não havia um plano 

para socorrer os agricultores. Então a gente acha que precisa muito comprometimento do 

nosso novo governo do qual nós temos plena confiança e esperamos continuar com essa 

confiança, acho que o Jonas tem essa capacidade, o Thiago e o secretário de agricultura 

o Renan eu acho que tá aberto também a conversar e precisa criar programas estruturantes 

para o interior, não é favorzinho de uma carga de brita, um bueiro ou um favor aqui e 

outro lá principalmente em ano eleitoral nós precisamos ter um programa robusto para o 

interior como foi o programa de asfaltamento rural; nós fizemos no nosso mandato 50 km 

de asfalto, esse governo que hora se findou também fez um volume que eu não sei dizer 

quanto, mas foi porque se criou um programa de asfaltamento Rural lá atras e se deu 

continuidade e isso é importante. Está aqui o ex-vereador Arielson, eu me lembro quando 

eu assumi a Secretaria de obras uma duas que estava para dar andamento era a Armando 

Antonello e não tinha sido deixado o recurso para nós dar continuidade. Eu lembro como 

fosse hoje que Dionello scheider permaneceu no nosso governo por um tempo e eu 

perguntei: Dionello, de onde vamos tirar dinheiro aqui. Ele falou: Olha, tem um superavit, 

pouco, mas tem aqui que dá para encaixar aqui resolver; foi resolvido, foi dado 

continuidade porque abrir a Armando Antonello, aquela época não era aberta, não 

transitava carro por aí era importante. Então quando um governo assume ele não pode 

ficar olhando o programa de quem que é, se o programa é bom tem que dar continuidade 

e o programa de asfalto Rural era bom e foi dado continuidade, mudou algumas coisas, 

mas foi dado continuidade inclusive na mesma parceria que a gente fazia. Então acho que 

isso é importante também reconhecer e dizer que não se consegue asfaltar todo interior, 

mas é preciso fazer obras que possam estruturar minimamente aqueles agricultores que 

tiram aquela uva maravilhosa que agora começam a colher. Eu imagino que está sendo 

patroladas as estradas por que o governo que passou conseguiu fazer o patrolamento das 
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estradas depois da colheita da safra da Uva; isso é brincar com os agricultores né, você 

tem que fazer antes o patrolamento, e quando o agricultor for colher tem que tá boa as 

estradas e a gente não via isso. Quero cumprimentar o Jessé meu vizindo la do bairro São 

Luiz que nos presenteia aqui com a sua visita a câmara, seja bem-vindo, e o pessoal aqui 

também do novo que estão ai, o Verona, toda sua turma, a Emília concorreu a vice também 

e desejar a todos um bom trabalho. Eu aguardo então se alguém quiser participar da frente 

aqui a indicação até para a gente depois consta aqui e começarmos os trabalhos. Era isso 

muito obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Roque Severgnini. Convido o partido da 

União Brasil para que faça o uso da tribuna. Abriu mão. encerrado o espaço destinado ao 

grande expediente. Passamos ao espaço destinado ao pequeno expediente. A palavra está 

à disposição dos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador Argidio Schmitz na 

tribuna. 

VER. ARGÍDIO SCHMITZ: Boa noite presidente Jorge, boa noite colegas Vereadores 

e vereadoras, boa noite Arielson, Matheus, secretário de obras, secretário de obras; Renan 

Bondan da Agricultura, Glória sempre vereadora, Arielson sempre vereador, funcionários 

da casa, família do Calebe que esteve hoje presente aí, boa noite, imprensa. Eu queria 

falar um pouquinho da Agricultura também. Hoje foi encerrado o levantamento do 

parreiral na linha São José, foram 3 hectares que encerraram com êxito. Então teve um 

pequeno aperto, eu quero agradecer a todas as famílias que tiveram nos ajudando nesses 

três dias, é um serviço pesado, um serviço demorado. Agradecer Clemente Valandro que 

esteve à frente junto com nós lá, muito obrigado Clemente pela tua força, tua dedicação, 

continue sempre assim que estamos aí para se ajudar; e demais famílias que estiveram 

nos ajudando. Eu queria falar um pouco do bairro São José, um bairro com mais de 50 

anos, já foi falado aqui um pouco com o Pastor Davi, Dra. Eleonora, mas eu queria 

reforçar um pouco. A rua Muçum uma demanda já antiga, eu me lembro quando estava 

na secretaria e hoje foi dado início de obras; toda legalidade, toda liberação do meio 

ambiente para fazer aquela obra que é necessária, ajuda não só o condomínio, mas o bairro 

São José em si. Ônibus, veículos, ajuda, é mais uma entrada da nossa cidade. No bairro 

São José também tivemos iluminação LED que foi colocado, foi feito a pista de atletismo 

de caminhada com iluminação LED também; foi feito a pista de caminhada com mais de 

700 metros de pista; o acesso ao bairro São Francisco que antes era uma dificuldade de 

entrar no bairro; enceramento foi feito todas as travessas do bairro mais antigo da nossa 

cidade com paralelepípedos, tubulação, ruas que não tinham tubulação foram feitas e 

ainda tem para fazer, não nas ruas novas, sim, mas nas ruas mais antigas; eu sei que tem 

mais uma lá Paim, vai ficar sabendo logo, é grande a obra, vai ser feita para ajudar o fluxo 

da água para não ocasionar mais o que aconteceu para o lado debaixo onde que vai lá para 

linha Ely, então ela descia a água e vai ser desviada aquela água. Asfaltamento da Paim 

Filho: não chegou até o final, mas ela pretende ser feito na próxima etapa que foram feitas 

duas etapas e na terceira etapa esperamos concluí-la. Alexandre Bartelle: também foi feita 

todo o asfaltamento onde que faltava, toda sinalizada, está pronta. Quem não lembra 

daquela agua que ficava parada na entrada do bairro São José, ali na rótula, que toda 

chuva que dava, dava problema; foi feito uma obra grande de 6 metros de profundidade 

para achar a tubulação onde que tinha a tubulação rompida. Então são obras que tu não 

enxergas essas da tubulação, mas foi resolvido, hoje qualquer chuva que dá já sanado o 

problema. A reforma do posto de saúde que nem o vereador Davi falou. Eu acho que é 

isso tá, o posto de saúde já falei, o acesso São Francisco, pista de caminhada, iluminação 

LED, tem muitas obras ainda para ser feita nessa cidade e nos bairros do nosso município. 

Muito obrigado. 
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PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Argídio. A palavra continua disposição dos 

senhores vereadores. Com a palavra o vereador Clemente Valandro. 

VER. CLEMENTE VALANDRO: Senhor presidente da Câmara, vereadores e 

vereadoras, todos aqui presentes, imprensa, funcionários da casa, todos que nos 

acompanham pelas redes sociais o meu muito boa noite. O que eu vou falar hoje de noite 

é um pouco da consequência já do que o Schmitz falou. Novamente Farroupilha foi 

atingida por vendavais e temporais muito fortes. No dia 24, véspera de Natal eu estava 

preparado para fazer mais uma apresentação minha, dos meus trabalhos e se logo já vimos 

que o tempo estava muito feio. Chegando em casa já tivemos a notícia que a região do 

quarto distrito Caravageto foi muito atingida por fortes temporais; chuva de pedra, 

vendavais, muito granizo. No dia seguinte dia 25 de Natal muito cedo esse Vereador já 

esteve por lá, para chegar até lá tivemos que desviar todas as estradas principais porque 

estavam todas trancadas. chegando até lá se deparamos por imagens assim que olha: só 

estando lá para ver o que aconteceu. Eu acho que o pessoal acompanhou pelas redes 

sociais, por fotos, coisas, mas assim: coisas assim que eu com quase 60 anos de idade, 

Roque, nunca vi coisa igual; um desastre, casas destelhadas, parreiras no chão, e o que 

estava no chão completamente destruído pela chuva de pedra. Ficamos lá praticamente 

até meio-dia ajudando até obstruir um pouco as estradas. No dia seguinte dia 27, no dia 

27 começaram a levantar as parreiras, estivemos lá o dia todo inclusive acabamos de 

ajuntar aquelas parreiras era praticamente oito e meia da noite, ficamos lá juntando as 

parreiras do Maggioni e Rezadori, assim coisa muito triste de se ver! perdas totais em 

várias famílias, praticamente ao redor das igrejas aí do salão do Caravaginho as famílias 

perderam completamente tudo. No dia 30, na segunda-feira fomos convidados pelo 

pessoal do Caravaginho em uma reunião muito importante na prefeitura com secretários, 

entidades de bancos para ver o que nós podiamos fazer para amenizar um pouco os 

problemas desses agricultores. Dia 31 novamente atingidos por novos temporais da nossa 

cidade. Na parte da tarde uma chuva torrencial atingiu de novo o quarto distrito onde foi 

o mais forte praticamente São José, São Miguel, uma parte de novo do Caravaginho e já 

ficamos sabendo também que as parreiras ali do ali Alcides Barreta foram para o chão. 

No dia primeiro já estivemos lá também, já reparando o que tinha acontecido; novamente 

assim muito parreira no chão e se deparamos de novo por um desastre natural. No dia 

primeiro à tarde antes da posse, Bondan que está aqui presente conversamos com ele 

desse problema sério que tinha dado no quarto distrito; que eu já tinha várias ligações de 

problemas que tinha dado com rios, bueiros entupidos e vários problemas do quarto 

distrito de Farroupilha. no dia 2 logo depois da posse do secretário convidei ele, já chegou 

na minha casa e passeamos, passeamos não! fomos ver todos os problemas assim onde 

fomos chamados no dia 2 de manhã e passamos do quarto distrito vários problemas. 

Inclusive, obrigado Bondan, claro a gente sabe que é um dever. Já vários problemas 

resolvidos que a gente foi atendido por chamar. Na parte da tarde do dia 2 já estivemos lá 

Argídio ajudar aonde permanecemos lá na quinta, na sexta, no sábado, com máquinas, 

com tratores. A gente convidou vizinhos e graças a Deus. Hoje eu não pude estar presente 

que eu tinha uma reunião muito importante pela parte da manhã com o pessoal que esteve 

na minha casa, mas os familiares e vizinhos estiveram lá e pelo que eu vi o Argídio já 

disse que também já foram recuperadas as parreiras do seu Alcides. O meu muito obrigado 

a todos. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Valandro. A palavra está à disposição dos 

senhores vereadores. Com a palavra Vereador Joel Correia. 

VER. JOEL CORREIA: Boa noite presidente, boa noite colegas vereadores, saudar aqui 

a todos presentes também, nosso presidente aí Arielson, secretários municipais o Renan, 
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Matheus, o pessoal da imprensa, meu amigo Berto, meu amigo Adamatti, aos funcionários 

da casa e gostaria de saudar a todos os outros aqui presentes também. Hoje eu gostaria de 

falar um pouco aqui presidente e colegas vereadores sobre uma notícia que virou 

manchete nas redes nacionais sobre a questão do bolo envenenado aí que teve no Rio 

Grande do Sul né; e com isso, falar sobre isso eu gostaria de achar aqui aplausos a polícia 

civil porque no primeiro momento esse caso aí né ele era, tava tudo tendo indícios aí, a 

opinião pública também, todos já condenava a mulher que fez o bolo né, mas aí que todo 

mundo sabe o meu trabalho que eu faço junto as forças de segurança. Então a polícia civil 

ele fez um ótimo trabalho e no último final de semana aqui neste domingo acabou 

aprendendo a nora da mulher e que fez o bolo né. Então a polícia civil não se deixou levar 

pela opinião pública onde queria uma solução rápida e acabou de prender, claro que tem 

toda a questão de defesa da nora da mulher que fez o bolo, mas prendeu aí então essa 

mulher aí fazendo justiça. Com isso fazer o gancho aqui pra Farroupilha pra trazer pra 

nossa Polícia Civil né, por isso eu trago na esfera aí do Estado mas, aqui a nossa Polícia 

Civil também no final de novembro enquanto eu estava à frente departamento de trânsito 

fez um ótimo trabalho aonde recuperamos aí diversas placas que tinha sido furtadas de 

uma obra na linha Jacinto que nem havia sido entregue ainda né, foram quase 40 placas 

aí que haviam sido furtadas e a polícia civil junto com a nossa guarda municipal fez um 

ótimo trabalho aonde recuperou essas placas aí que é um patrimônio público e devolveu 

o município para que fossem instaladas novamente. Então fica aqui o meu aplauso a 

polícia civil aí que desempenhou um ótimo trabalho tanto na cidade quanto no estado com 

essa notícia aí do da repercussão do envenenamento. Também gostaria aqui presidente de 

falar sobre a obra que foi anunciado hoje ali no São José que é uma obra aí já guardada 

há muito tempo; quando eu estava lá dentro junto com o secretário Argídio também, a 

gente já queria ter dado esse pontapé aí, mas trabalhamos muito para isso né e agora o 

secretário Matheus que tá ai então conseguiu dar esse andamento que a gente ia vinha 

trabalhando para isso. Gostaria de falar que o meu pai mora no São José também, uma 

obra que vai facilitar muito acesso de quem mora lá, mas também de quem precisa de 

ônibus porque lá a gente tem um condomínio grande que tem muitas pessoas que precisam 

de ônibus e o ônibus ele ia até os condomínios e ele tem que fazer um ré lá uma manobra 

muito perigosa e tinha que retornar pela mesma via e agora com esse acesso aí então o 

ônibus vai poder entrar lá na 813  sem problema nenhum onde vai ter mais segurança para 

quem está no ônibus e também para os pedestres né. Então uma obra e muito importante 

para o município, deixar aqui os parabéns a todos envolvidos, o secretário Argídio 

enquanto hoje colega Vereador, mas quando secretário estava lá fazendo isso e eu também 

como departamento de trânsito já trabalhando para que se pudesse uma melhor fluidez aí 

o trânsito nesse local. Então fica aqui os parabéns a administração Municipal por esse 

andamento e esta obra e com certeza assim como terminou o último mandato aí o último 

ano já iniciamos aí um novo ano com muitas obras então eu acredito que vai ser 

novamente aí um novo mandato do executivo aí de diversas obras muito importante para 

o município. Obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Joel. A palavra está à disposição dos 

vereadores. Com a palavra Vereador Darlan de Jesus. 

VER. DARLAN DE JESUS: Boa noite senhor presidente, demais vereadores, a quem 

nos assiste, a imprensa, Glória Menegotto, Ivanir, Jessé, os meus colegas de partido, Éder, 

o Lino. Eu queria deixar aqui um questionamento sobre essa premiação que a Fernanda 

Torres recebeu, é sempre bom que esses troféus venham até nossa bandeira né, até o nosso 

país; porém eu tenho um questionamento, filme esse dirigido pelo Marcelo Rubens Paiva, 

eu tive a oportunidade de ler algumas obras dele e eu vou citar aqui o Feliz Ano Velho, é 
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uma auto biografia onde ele conta um pouquinho sobre o seu pai, Rubens Paiva, que 

sofreu as mazelas da nossa ditadura. Vale salientar que nem ditaduras de direita e nem de 

esquerda estão dentro da nossa ossada, a gente não pode permitir isso, a gente precisa de 

democracia. E aí fico me perguntando Ivanir! Será que daqui alguns anos a gente vai ter 

algum filme falando sobre as pessoas que sofreram com 8 de janeiro? Dificilmente, 

dificilmente. E quanto a obra da rua muçum! Isso mostra que nós estamos atendendo a 

população tanto o pessoal do bairro quanto dos entornos e é isso que eu espero dos nossos 

vereadores, nosso poder público, que escute a população e que entregue as obras. 

Presidente, era isso. Obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Darlan. Com a palavra os senhores 

vereadores. Com a palavra Vereador Cilonei Monteiro. 

VER. CILONEI MONTEIRO: Boa noite senhor presidente, boa noite membros da 

Câmara Municipal, aos nossos vereadores que foram empossados hoje, Calebe, Eleonora, 

Adamatti, Bertuol, Arielson, Matheus e Renan. Então aqui eu queria expressar um pouco 

da minha solidariedade com a família lá do bairro Cinquentenário que teve sua residência 

queimada no último dia 31, dia que era para ser festa de comemoração ao ano velho e ao 

ano novo que se chegava naquele momento. Então temos aí uma corporação muito ativa, 

nossos bombeiros prontamente atenderam a ocorrência e assim os danos não foram tão 

grandes como poderia ser. Felizmente não tinha ninguém em casa, as pessoas estavam 

fora comemorando as datas festivas, mas ali ficou uma perda muito grande na família né, 

na questão de documentos, questão de roupas, uma criança que tinha 8 dias um dos três 

filhos dos moradores. A tristeza também de um legado aí que o Eli Adriane deixou que 

era uma casa bem estruturada no bairro Cinquentenário e se deparar com um incêndio 

dessa proporção. Então ali a nossa população também sempre solista atendendo as 

demandas pela rádio, pela primeira-dama também através de doações. Então estivemos 

lá eu e o Calebe num certo momento ajudando também aquela família lá né a eliminar os 

entulhos, tirar toda a sujeira, que além de tudo também o tempo também não deu trégua 

com aquelas chuvas. A parte de baixo não foi danificada, mas a parte de cima totalmente 

destruída; então na parte de baixo entrava muitas goteiras ainda pela encanamentos de 

energia elétrica né, mas graças a Deus não teve vítimas e isso também nos conforta. Sobre 

a obra no bairro São José é uma obra grande que o município tá fazendo, uma obra que 

estava esperada há muito tempo e planejada já no ano passado ainda e sendo executado 

este ano; então que o governo é um governo que realmente tá naquela que Farroupilha e 

realmente está mostrando isso e nós como vereadores temos que fiscalizar essas obras 

para que elas sejam obras bem executadas, não trazendo o empecilho para ninguém aí e 

que acredito muito que o ano, esses 4 anos agora que estaremos aqui vai ser um ano de 

muito diálogos e para a gente fazer grande debates pensando no nosso município de 

Farroupilha. Era isso presidente muito obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Cilonei. A palavra está à disposição dos 

Senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Glaci Silvestrin. 

VER. GLACI SILVESTRIN: Boa noite senhor presidente, boa noite aos meus colegas 

vereadores, aos meus colegas demais e aos demais presentes nesse local. Gostaria de dizer 

aqui que tenho muito orgulho de ser não só oriunda da agricultura, conhecer a agricultura 

porque trabalhei por muitos anos na lavoura, agora no momento não estou mais 

trabalhando, mas trabalhei por muito tempo na roça, então sei muito bem da dificuldade 

que temos no nosso interior; eu sei que os nossos agricultores nesse final do ano passaram 

por um momento difícil novamente com as tormentas, com temporal, com as parreiras 

que caíram. Eu quero aqui parabenizar também o meu colega Valandro e o meu colega 

Argídio né porque vi né que colocaram a mão na massa, foram lá ajudaram junto com a 
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comunidade no levantamento dos parreirais. Quero dizer que no momento de dificuldade 

o que mais importa para agricultor é quando as pessoas veem e se colocam à disposição 

para ajudar. Eu acredito que na agricultura não adianta ficar aí só falando, falando, 

apontando o dedo para o próximo que não faz ou quem não fez ou quem fez e sim 

arregaçar as mangas e colocar a mão na massa e querer ajudar realmente. Então essa 

vereadora sempre foi de querer ajudar a comunidade, de querer ajudar na agricultura, 

confesso Valandro e confesso Argídio que quando vi vocês trabalhando lá me deu muita 

vontade de pegar e ir lá porque também sei dirigir trator, sei colocar a mão na massa, mas 

nós estamos passando por um momento difícil onde meu sogro está na UTI há mais de 

50 dias e então nós estamos tendo que ajudar no tratamento dos nossos parreirais lá, no 

raleio né porque às vezes tem a uva ali que não tá não tá muito legal então a gente tem 

que deixar adequado para poder fazer uma colheita melhor. Mas assim ó, eu estou muito 

orgulhosa do trabalho de vocês e convido a todos os nossos vereadores aqui, os meus 

colegas vereadores que quando aconteça isso que seja menos crítica e mais atitude e mais 

ação, de realmente arregaçar as mangas e querer ajudar. É isso Senhor Presidente meu 

muito obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereadora Glaci. A palavra continua à disposição dos 

Senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Juliano Baumgarten.  

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Senhor presidente, colegas vereadoras, vereadores, 

quero cumprimentar todos os cidadãos e cidadãs presentes aqui nesta noite, Presidente 

Isaías, nossa líder Glória, enfim todos que estão aqui para não se tornar exaustivo citar 

um por um. Bom, primeiro, a rua Muçum é um grande feito, que legal que tá acontecendo 

foi uma pauta que eu pautei sendo bem redundante no ano passado aqui nesse parlamento 

inclusive esteve o sindico do condomínio que veio aqui que lá é um problema muito 

complexo porque a rua é estreita e os ônibus principalmente o transporte coletivo não 

consegue fazer a curva e muitos quando tentavam manobrar o veículo acabavam 

colidindo contra as residências próximas. Então que bom, é uma notícia importante 

porque vai fazer com que facilite com que aquelas pessoas tenham acesso digno às suas 

casas e propriamente dito a questão do transporte das empresas. Então isso é um avanço 

e também precisa dá uma olhada lá para rua paralela Eulália Rovati que tem sérios 

problemas e já ali na rua Muçum também eu fiz vários pedidos de providência em 2024 

que é a ampliação da coleta do lixo por que é dita tá falando de inúmeras famílias e a 

produção de resíduo é grande; então fica também isso. Eu quero falar de um outro tema 

que poucos dias foi colocado na prática que é a notificação e agora o começo que vão ser 

recolhidos os carros abandonados, que foi uma lei da autoria do Vereador Juliano. sim eu 

pautei este tema na legislatura passada e me estranha que quando eu apresentei aqui não 

tinha como executar; depois deu para executar. Às vezes as birras elas são totalmente de 

desencontro ao interesse coletivo, mas que bom que agora tá sendo colocado em prática, 

isso consequentemente vai gerar o quê? uma limpeza urbana, uma segurança maior e 

também a própria questão de saúde pública; pela proliferação de insetos, baratas, roedores 

e o crescimento do mato em torno desses veículos além de alguns pontos serão utilizados 

como tráfico de drogas, prostituição, então é importante que está se colocando na prática 

para isso que foi feita a lei; por que uma lei sem execução ela não serve para nada. Então 

a gente fica feliz de ver que as coisas tá acontecendo, mas menos teimosia e mais ação. 

Então a gente espera isso também. Por fim, é um assunto um pouco mais complexo e 

delicado, é histórico, não é de um governo ou do outro é mais um viés de sociedade. Se a 

pegar a Rua Augusto Pestana no bairro Nova Vicenza, a rua debaixo do CTG Honda 

Charrua, toda semana é só passar lá, tem um depósito enorme de lixo; seja restos de frutas 

ou frutas apodrecidas, restos de materiais de construção; então, enfim, são pessoas mal 
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educadas que despejam aquele lixo ali naquele entorno, inclusive tinham dois andarilhos 

que eles passavam recolhendo lixos das lixeiras para tentar ver se tinha alumínio ou algum 

outro material reciclável que poderia ser feito a comercialização, eles rasgavam e 

atiravam. Então urgentemente uma limpeza em todo entorno, um cuidado e claro: 

adentrando aquela mata a gente vê que a situação é mais grave; daí muitos vão dizer: há, 

é um terreno particular que tem um imbróglio gigantesco porque ali a região é tomada 

por Araucárias e muitas APPs. O que precisa ser feito? Precisa ser feito uma limpeza, se 

criar, se buscar, se discutir. Eu não tenho a receita pronta senão eu estaria aqui passando, 

mas requer uma atenção porque a gente está falando de saúde pública, de cuidado com o 

meio ambiente. A gente vê as intempéries e elas estão cada vez mais presentes, mas fica 

a indagação: o que nós cidadãos estamos fazendo para mudar isso? o que nós cidadãos 

estamos fazendo para cuidar do nosso meio ambiente? Será que nós estamos fazendo a 

primazia que é a separação do lixo? Será que a gente tá cuidando do nosso entorno? o que 

que a gente está fazendo? então fica esse questionamento, essa indagação por que eu acho 

que ela é essencial. Então nós precisamos de um olhar ali. inclusive adentrando a mata ali 

nesse entorno ali no bairro Nova Vicenza nós temos várias vertentes e muitas delas estão 

sendo contaminadas pelo despejo de óleo de cozinha, sobras, que o que que acontece? 

prejudica o meio ambiente. Na legislatura passada eu conversei com o secretário e nada 

foi feito. Então fica também agora para o novo secretário investigar e aplica multa, quem 

não tá agindo de acordo e quem tá poluindo tem que ser punido; assim como outros tantos 

arroios que toda semana a gente vê na imprensa que estão sendo contaminados 

novamente. obrigado presidente. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Juliano. Com a palavra o Vereador Calebe 

Coelho. 

VER. CALEBE COELHO: Boa noite a todos. antes de tudo gostaria de agradecer por 

estar aqui, agradecer aos eleitores, agradecer a minha família, agradecer por tudo que 

aconteceu porque foi uma campanha muito diferente né, só Deus sabe como é 

surpreendente estar aqui né Mari uma campanha onde eu não tive nenhuma pessoa paga 

trabalhando para mim a não ser a moça que entregava os santinhos. Então realmente 

conseguir essa quantidade de votos foi surpreendente, faltou um pouquinho, mas graças 

a Deus estou aqui. Queria falar também sobre quando eu fui presidente aqui nessa casa 

por algumas ocasiões eu tive o privilégio de talvez pela primeira vez na história ter quatro 

vereadoras nessa bancada; hoje nós temos quatro vereadoras efetivas, que vão estar 

sempre não só num dia. Isso é uma conquista gigantesca né meninas! permitam me 

chamar assim. Então parabéns a vocês, parabéns a todos que estão aqui nessa bancada. 

Quero dizer também que na virada do ano, para mim o final do ano é sempre meio 

complicado assim, eu sempre me recluo, prefiro ficar no meu canto e no dia 31 nós 

tivemos aquele incêndio. O que eu gostaria de comentar sobre esse incêndio é justamente 

uma coisa que o nosso prefeito falou hoje à tarde na nossa reunião, sobre sermos mais 

humanos e menos autoridades; porque as coisas, os infortúnios podem acontecer para 

todo mundo. Enquanto eu e o Cilo recolhíamos com as pás os entulhos nós percebemos 

uma chapinha dessa de cabelo onde o cabo onde sai o fio estava derretido! pode ser que 

tenha começado ali ou não, a gente não sabe né, mas fica a dúvida né Cilo. Outra coisa 

que choca muito além da tragédia em si: primeiro uma coisa boa saber que não teve uma 

vítima né, não houveram vítimas, não se perderam vidas com isso, mas o que choca muito 

é tu ver toda a vida das pessoas reduzidas a entulhos e para mim me marcou muito ver 

um calçado de criança tipo Melissinha todo derretido; então isso toca muito né e eu espero 

que todos nós possamos ser menos autoridades, mais humanos com relação aos problemas 

das outras pessoas. Também aconteceu uma coisa inédita na minha vida, todos sabem que 
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já oito anos eu faço um trabalho musical em diversas entidades e pela primeira vez na 

vida eu fui convidado a fazer homenagem para o Alexandre da Silva Macedo, um amigo 

meu que faleceu e a família me convidou. Muito difícil a gente cantar num velório, mas 

pedir ajuda para Deus e consegui desempenhar a minha função naquele momento e espero 

que Deus o acompanhe, o acolha bem como aquela família também, porque é sempre 

difícil perder alguém. O Alexandre me pediu para que eu estivesse lá porque ele sabia que 

ele ia partir. Há muito tempo o Alexandre vinha fazendo tratamento de hemodiálise, 

inclusive estivemos conversando com prefeito, com aquele nosso sonho de trazer uma 

clínica ou fazer com que hemodiálise aqui em Farroupilha seja feita aqui na cidade e por 

problemas de permissão digamos assim por enquanto não pode ter né, mas nós não 

desistiremos; haverá um momento que Farroupilha vai poder ter uma clínica de 

hemodiálise para que as pessoas não precisam ir até Caxias né, não precisem. Mas uma 

coisa que prejudica bastante e que a gente pode ouvir né de quem poderia liberar é que 

enquanto a gente tem esse tratamento de hemodiálise a 18 Km daqui a lugares em que as 

pessoas precisam viajar 140 Km para fazer hemodiálise; então haveriam outras 

prioridades, mas com certeza se a gente pudesse a gente dava o canetaço e fazia com que 

viesse para cá, por enquanto ainda não dá, mas a gente não desistiu disso né. Também 

gostaria de falar que Farroupilha é uma cidade extremamente solidária, porque quando 

acontece alguma coisa é impressionante como as pessoas se mobilizam, como aconteceu 

lá no parreiral, em outros parreirais, em outros incêndios, em outras situações. Então para 

finalizar, que a gente possa ser mais humano, que a gente faça o que tem que ser feito, 

mas não esqueça que ao nosso lado, na nossa frente, no nosso vizinho, perto de nós pode 

ter alguém que tá precisando e a gente tem que estar atento para poder ajudar quando for 

necessário. Obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Calebe. Convido o meu primeiro vice-

presidente Mauricio Bellaver para que assuma os trabalhos para que eu possa usar a 

tribuna. 

VICE-PRESIDENTE. MAURICIO BELLAVER: passa a palavra para o vereador 

Jorge Cenci. 

VER. JORGE CENCI: Boa noite a todos. Quero saudar aqui os colegas vereadores, a 

imprensa, ex-vereadora Glória Menegotto, ex-vereador Argídio, secretários municipais 

Paim e Renan e a todos que aqui nos prestigiam. Nossas assessoras, servidoras da casa, 

imprensa. Vou usar esse espaço para agradecer né, quero agradecer aqui a Fran Bonaci, a 

Fernanda, Juliano, vereador Roque, Davi, Maurício, Clemente, Calebe, Joel, Cilonei, 

Eleonora, Argídio, Glaci e Darlan por me conduzir ao cargo de presidente desta casa 

legislativa. Também dentro da característica e do meu perfil dizer e agradecer a nossa 

mesa diretora que não recordo em si temos uma mesa pluripartidária que vai compor e 

vai conduzir o ano de 2025. Falo isso também para valorizar o meu perfil, meu perfil de 

diálogo, de conciliação e que nós todos os colegas possamos contribuir, colaborar, 

divergir dentro do maior respeito, dentro da maior sinceridade, mas nunca discutirmos ou 

tentarmos desqualificar os nossos colegas. Peço isso pessoalmente, farei isso 

pessoalmente a cada. Que nós com o nosso potencial, com o nosso conhecimento 

possamos contribuir e com certeza vamos contribuir para que o nosso município, o 

governo Jonas e Brunet possam fazer um belo governo e com a nossa contribuição 

representarmos muito bem o nosso município e a população. Sem me alongar em si, mas 

também parabenizar as mulheres, são quatro mulheres que aqui estão também fato muito 

importante e que todos juntos possamos fazer um belo trabalho toda nossa comunidade. 

Obrigado pela atenção de cada um. 
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VICE-PRESIDENTE. MAURICIO BELLAVER: Obrigado Presidente Jorge. Passo a 

presidência para ele. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado o vereador Maurício por me substituir. A palavra 

continua a disposição dos Senhores Vereadores. Com a palavra o vereador Roque 

Severgnini. 

VER. ROQUE SEVERGNINI: Senhor presidente, eu quero aqui cumprimentar o 

secretário Paim de obras que eu não tinha visto e também não tinha nem percebido que o 

secretário Renan estava no plenário, desejar um bom mandato para os dois lá; serviço não 

vai faltar, serviço não vai faltar! e eu entendo que a secretaria de obras e de agricultura 

são duas secretárias que dialogam muito com a comunidade, dialogam muito! Estão 

permanentemente conversando com as pessoas, enfrentando os problemas, a secretaria de 

obras é gigante né, a prova disso que elegeu quantos vereadores? Três? Argídio, quero te 

dizer que eu fiz inclusive uma defesa tua, alguém disse: o secretário de obras fez menos 

voto do que alguns dos seus subordinados. Eu falei: cara, eu acho que isso aí é até um 

elogio, porque repartiu o poder né, não centralizou, não fez uma secretaria só para ele; 

repartiu, todos tiveram espaço, e eu acho que isso é importante que tem uns que assume 

a secretaria e fazem dele a secretaria, então é isso aí não é bom, eu acho isso aí reparte e 

demonstra essa habilidade, acho que não é demérito. A secretaria fins né que é a secretaria 

de obras, de saúde, de educação, de agricultura, de assistência social, são secretarias que 

estão permanentemente conversando com as pessoas; já secretaria de finanças, de 

planejamento são secretarias de meio né, elas não têm um contato direto com o Cidadão. 

A Secretaria de gestão vai trabalhar mais a questão dos servidores, com o quadro de 

servidores municipais, finanças vai cuidar das finanças que não tem um diálogo 

diretamente com a população e planejamento vai planejar para que os outros execute, mas 

eu acho que essas cinco secretarias: de educação, saúde, agricultura, obras, assistência 

social e até desenvolvimento econômico são secretarias que tem diálogo direto com a 

população e para isso precisa muita habilidade, muito paciência, muito trabalho, levantar 

cedo, dormir tarde e está disposto a ouvir críticas; não existe secretário que não houve 

críticas, não existe Prefeito que não recebe críticas, vereadores que não recebe críticas, 

aliás, quem não aceita crítica não está preparado para evoluir! Pois é no confronto de 

ideias que nascem as melhores soluções. Então, eu fui secretário recebi muitas críticas. 

Tranquilo, vou tocar o meu trabalho. Cada um que tá no seu cargo vai receber críticas, a 

gente recebe críticas quando não vence um processo na área do direito! normal né, 

normal, faz parte. O médico recebe crítica às vezes porque achou que poderia ter sido 

melhor atendido e não foi, um engenheiro, muito mais um político né. Imagina se o cara 

é secretário e não pode receber uma crítica, um vereador não pode receber uma crítica, tá 

sendo pago com o dinheiro do povo, tem mesmo que aceitar as críticas e tentar refletir 

sobre as críticas que está recebendo. Valandro, eu queria me solidarizar com o pessoal de 

São Miguel, lá do Caravageto, lá da comunidade de São José. Eu estava viajando, mas fiz 

algumas ligações para alguns agricultores e que bom que vocês puderam estar lá, mas 

muito mais do que isso! Tem que estar a força da secretaria de agricultura porque senão 

se cada vez que acontece uma coisa tem que chamar o vereador para ir lá daí é brabo, daí 

nós temos que mandar embora o secretaria, eu acho que a secretaria tem que estar lá 

presente, o vereador se puder tem que estar também né, mas nem sempre vai poder estar, 

como disse a vereadora Glaci que não pode estar lá presente pelos seus motivos, assim 

como outros vereadores tiveram os motivos e não poder ter estado presente. Realmente, 

e aí depois que ergueram o parreiral veio a chuva de pedra. Então quer dizer: é 

complicado. Então minha solidariedade as comunidades aí que foram atingidas e 

duramente atingidas né, tá no ponto da colheita da uva; que não tem outro bem, esse é o 
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bem precioso que tá ali para ser colhido. Vai por terra ou então vem uma chuva de granizo 

e acaba ceifando ai a colheita que estava próspera a ser colhida. Então minha 

solidariedade a esses agricultores, agricultoras, homens e mulheres que trabalham tanto 

né para deixar a uva pronta e quando tá pronta acontece isso. Obrigado senhor presidente. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado Vereador Roque Severgnini. A palavra continua a 

disposição dos senhores vereadores. Está encerrado espaço de pequeno expediente. 

Espaço do presidente pelo tempo de até 5 minutos. Eu quero aqui agradecer a presença 

de todos embora é meu terceiro mandato aqui como vereador e sentar aqui como 

presidente conduzindo os trabalhos, a gente meio que dá umas gaguejadas, então eu peço 

desculpa a quem está nos assistindo, mas tenho certeza que a gente vai avançar, evoluir e 

chegaremos muito bem e mais fortes no final do nosso mandato. Também parabenizar e 

agradecer os novos colegas que estão chegando para se somar aos colegas que aqui já 

estão na nossa casa legislativa: A Daniela nossa assessora jurídica, o Elder, a Viviane, 

sejam todos bem vindos e que vocês possam contribuir para as bancadas, mas muito mais 

para a própria casa do povo. encerrado o espaço do presidente. Encaminhamento de 

proposições. Encaminho as comissões de legislação justiça e redação; infraestrutura 

desenvolvimento e bem-estar o projeto de lei do legislativo nº 01 de 2025, a comissão de 

orçamento finanças e contas públicas a tomada de contas do exercício do ano de 2022. 

Nada mais a ser tratado nesta noite, declaro encerrados os trabalhos da presente sessão 

ordinária. Obrigado a todos.  
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